	UBND QUẬN LONG BIÊN
TRƯỜNG THCS VIỆT HƯNG
	ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP GIỮA KÌ I
MÔN: TOÁN HỌC 7
NĂM HỌC: 2023 - 2024


A. NỘI DUNG ÔN TẬP
I. Đại số:
1. Tập hợp Q các số hữu tỉ.
2. Cộng, trừ, nhân, chia số hữu tỉ.
3. Phép tính lũy thừa với số mũ tự nhiên của số hữu tỉ.
4. Thứ tự thực hiện phép tính, quy tắc dấu ngoặc.
5. Biểu diễn thập phân của số hữu tỉ.
6. Số vô tỉ. Căn bậc hai số học. 
II. Hình học:
1. Hình hộp chữ nhật, hình lập phương.
2. Hình lăng trụ đứng tam giác, hình lăng trụ đứng tứ giác.
3. Góc ở vị trí đặc biệt.
B. CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1. Trắc nghiệm
Dạng 2. Tính (Tính hợp lý nếu có thể)
Dạng 3. Tìm x
Dạng 4. Toán có nội dung thực tế
Dạng 5. Hình học.
Dạng 6. Toán nâng cao
C. Bài tập
Dạng I. Trắc nghiệm: Khoanh vào chữ cái đặt trước câu trả lời đúng.
Câu 1. Điền kí hiệu thích hợp vào chỗ trống:  :
A. С;		              B. 		C. 		       D. Một kí hiệu khác.
Câu 2. Số đối của  là:
A. 		            B. 		            C. ;	       D.;
Câu 3. Câu nào dưới đây đúng?
A. Các phân số  đều là số hữu tỉ.
B. Số 0 không phải là số hữu tỉ.
C. Số hữu tỉ x có số nghịch đảo là .
D. Các số hữu tỉ đều biểu diễn được trên trục số.
Câu 4. Kết quả của phép tính: 
A. 		           B. 		           C. 		      D. 
Câu 5. Trong các khẳng định sau, khẳng định nào sai?
A.  là một số âm		          B.  là một số dương
C. 				D. 
Câu 6. Phân số nào dưới đây viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn?
A. 		          B. 		          C. 		D. 
Câu 7. Số nào dưới dây là số vô tỉ?
A. 		B. 		C. 		D. 
Câu 8. Kết quả của phép tính  với  được viết dưới dạng lũy thừa của a như sau:
A. 		B. 		C. 		D. 
Câu 9. Cách viết nào biểu diễn số hữu tỉ:
A. 		B. 		C. 		D. 
Câu 10: Kết quả phép tính  bằng:
A. 		B. 		C. 		D. 
Câu 11. Cho  thì:
A. 		B. 		C. 		D. 
Câu 12. Kết quả của phép tính  là:
A. 		B. 		C. 1			  D. 
	Câu 13. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’, có AB = 5 cm. Độ dài cạnh DC là:
	[image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)]


A. 3 cm;		B. 4 cm;		C. 5 cm;		D. 6 cm.
	Câu 14. Thể tích của hình hộp chữ nhật bên dưới là:

	[image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)]


A. 540 cm3;		B. 820 cm3;		C. 1200 cm3;	D.1400 cm3.
	Câu 15.  Hình lăng trụ đứng ABC.DEF (hình vẽ) có các cạnh bên là:
	[image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)]


A. AB, BE, CF;	B. AD; BE; CF;      C. AB, DE, EF;	D. AC, DF, CF.
Câu 16. Số cạnh của hình lập phương là:
A. 6; 			   B. 8;		     C. 10;		         D. 12.
Câu 17. Cho một hình hộp chữ nhật có chiều dài, chiều rộng và chiều cao lần lượt là a, b, c. Công thức tính diện tích xung quanh của hình hộp chữ nhật là:
A. Sxq= (a + b)c;      B. Sxq= 2(a + b)c         C. Sxq= abc;	 D. Sxq = 2abc
Câu 18. Hai góc được đánh dấu trong hình vẽ nào dưới đây không là hai góc kề nhau?
A. [image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)]	                 B. [image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)];
C. [image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)];	        D. [image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)].
Câu 19. Cho tia  nằm giữa hai tia  và . Khẳng định nào sau đây sai?
A. ;                                           B. Ob là tia phân giác ;
C.  và  là hai góc kề nhau;            D. Oc là tia phân giác .
	Câu 20. Cho hình vẽ dưới đây, khẳng định nào dưới đây đúng?

	[image: ]


A.  và  là hai góc đối đỉnh     B.  và  là hai góc đối đỉnh 
C.  và  là hai góc đối đỉnh       D.  và  là hai góc đối đỉnh 
Dạng 2. Tính (Tính hợp lý nếu có thể)
	
a) 
	
f) 
	
n) 

	
b) 
	
g) 
	
k) 

	
c) 
	
h)
	
l)

	
d) 
	
m)       
	q) 0,2 : 

	i) 
	o) 
	 


Dạng 3. Tìm x:





a) x +                 b)              c)            d) x2 = 16 e)          f) 	              g)  . x = 
h) -25 + 56x = -415     i)       m)  . x = 
k) (x - 1) -  =        n)                 o) x - 

Dạng 4. Toán có nội dung thực tế

Bài 1. Một du khách đang ngắm san hô ở độ cao -3,5m so với mực nước biển rồi lặn xuống thêm  độ cao ban đầu để ngắm cảnh khác. Sau đó anh tiếp tục lăn sâu xuống 1,5m nữa để ngắm một đàn cá. Hỏi lúc ngắm đàn cá thì du khách đang ở độ cao bao nhiêu so với mực nước biển.
Bài 2.  Giá bán 1 ly trà sữa là 40.000 đồng. Lần thứ nhất cửa hàng giảm 5%. Lần sau cửa hàng giảm 10% so với giá đã giảm. Tính giá của ly trà sữa sau 2 lần giảm.
Bài 3. Ông Quang gửi ngân hàng 100 triệu, lãi suất 8%/năm. Hỏi sau 36 tháng số tiền cả gốc và lãi thu được là bao nhiêu?(Biết nếu tiền lãi không rút ra thì tiền lãi đó sẽ nhập vào vốn để tính lãi cho các kì hạn tiếp theo)
Dạng 5. Hình học
	Bài 1. Người ta đào một đoạn mương có dạng hình lăng trụ đứng tứ giác như hình. Biết mương có chiều dài 20 m; sâu 1,5 m, trên bề mặt có chiều rộng 1,8 m và đáy mương là 1,2 m. Tính thể tích đất phải đào lên.

	[image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)]



	Bài 2. Một bể bơi có chiều dài 12m, chiều rộng 5m và sâu 2,75m. Hỏi người thợ phải dùng bao nhiêu viên gạch men để lát đáy và xung quanh thành bể đó? Biết rằng mỗi viên gạch có chiều dài 25cm, chiều rộng 20 cm và diện tích mạch vữa lát không đáng kể.

	[image: Đề thi Giữa kì 1 Toán lớp 7 Cánh diều có đáp án (2 đề + ma trận)]



Bài 3. Một bể nước dạng hình hộp chữ nhật có kích thước các số đo trong lòng bể là: chiều dài 4 m, chiều rộng 3 m,chiều cao 2,5 m. Biết bể đang chứa nước. Hỏi thể tích phần bể không chứa nước là bao nhiêu?
Bài 4. Bạn Linh làm một chiệc hộp không nắp đựng đồ hình lăng trụ đứng có đáy là hình vuông cạnh 35 cm, chiều cao là 40 cm với khung bằng thép, đáy và các mặt xung quanh bọc vải. Hỏi diện tích vải dùng để làm chiếc hộp (không nắp) đó là bao nhiêu?
	Bài 5. Một mái nhà có dạng lăng trụ đứng có đáy là tam giác cân, kích thước như hình vẽ. Biết giá tôn là 120.000đ/m3. Tính số tiền mua tôn để lợp mái nhà đó
	[image: ]


Dạng 6. Toán nâng cao
Bài 1: Tìm x, y biết
a)                               b)      
c)                           d) 
Bài 2: So sánh 






a) 	         b)             c)      
Bài 3: Tìm giá trị lớn nhất hoặc nhỏ nhất của biểu thức.	


a)    b)   c)     d)       
	
BGH duyệt

Kiều Thị Tâm
	
Tổ CM

Nguyễn Thị Thanh Mỹ
	
Người ra đề cương

Đỗ Thị Mai Linh




	
TRƯỜNG THCS VIỆT HƯNG

ĐỀ 1
	ĐỀ MINH HỌA GIỮA KÌ I 
MÔN TOÁN 7
Năm học 2023 – 2024
Thời gian: 90 phút



I. TRẮC NGHIỆM (3,0 ĐIỂM)
Ghi lại chữ cái đứng trước đáp án đúng cho các câu hỏi sau vào giấy kiểm tra.
Câu 1. Khẳng định nào sau đây sai?
A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 2.  Khẳng định nào sau đây sai?




A. Số đối của  là .	B. Số đối của  là .




C. Số đối của  là .	D. Số đối của  là .
Câu 3. 
Trong các số   có bao nhiêu số hữu tỉ dương?
A. 1.	B. 2.	C. 3.	D. 4.
Câu 4.  Quan sát trục số sau. Khẳng định nào sau đây đúng?
[image: A picture containing text, device

Description automatically generated]




A. Điểm  biểu diễn số hữu tỉ .	B. Điểm  biểu diễn số hữu tỉ .




C. Điểm  biểu diễn số hữu tỉ .	D. Điểm  biểu diễn số hữu tỉ .
Câu 5. Phân số nào dưới đây viết được dưới dạng số thập phân vô hạn tuần hoàn?
A. 			B. 			C. 		D. 
Câu 6.  Số nào sau đây là số vô tỉ ?




A.  		B.  		C.  		D.  
Câu 7. Kết quả của phép tính bằng




A. .	   		B. .		C. .	     		 D. .


Câu 8. Cho góc xOy và góc yOz là hai góc kề bù. Biết góc zOy = 40. Số đo góc xOy là:




A. 140.	 	 B. 120		C. 40.		D. 180
	
Câu 9.  Hình hộp chữ nhật  có một đường chéo tên là:
	[image: ]






A. .		B. .		C. .		D. .
Câu 10. Trong các hình sau, hình nào là hình lăng trụ đứng tứ giác?
[image: A picture containing text, furniture, table, worktable

Description automatically generated]
[bookmark: _GoBack]A. Hình 1.              B. Hình 2.	            C. Hình 3.	           D. Hình 4.
Câu 11.  Trong các hình A), B), C),  D) cặp góc nào đối đỉnh ? 
	[image: A picture containing needle, antenna

Description automatically generated]
A.
	[image: ]
B.

	[image: ]
C.
	[image: ]
D.



	

Câu 12. Cho góc zOy = 30, góc xOy = 75Tính số đo góc xOz
	[image: ]







A..	B..	C.            D..

II. TỰ LUẬN (7,0 ĐIỂM)
Bài 1. (2 điểm) Tính (Tính hợp lý nếu có thể) 



a) 	  b)        c)


Bài 2. (2điểm) Tìm số hữu tỉ , biết:
a) 
b) 


;	b)             c) 
Bài 3. (2 điểm) 
Một bể bơi có chiều dài 14m, chiều rộng 5m và sâu 3,5m. Biết rằng mỗi viên gạch có chiều dài 25cm, chiều rộng 10 cm và diện tích mạch vữa lát không đáng kể.
a. Tính diện tích xung quanh và diện tích đáy của bể bơi ?
b. Người thợ phải dùng bao nhiêu viên gạch men để lát đáy và xung quanh thành bể đó ? 
[image: ]
Bài 4. (1,0 điểm). Giá bán 1 ly trà sữa là 60.000 đồng. Lần thứ nhất cửa hàng giảm 5%. Lần sau cửa hàng giảm 10% so với giá đã giảm. Tính giá của ly trà sữa sau 2 lần giảm.

____HẾT___
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